



dás nem igen emelkedik felül a 8—9 százalékra. S ahol igazán nagymérvű gyarapodás van t. i. Szabadkán, ott is ez nem túlnyomólag a magyarság szaporodását jelenti. Szabadkán különben, melynek lakossága nagyrészen nem magyar anyanyelvű, ez nem is volt másképp képzelhető. De tudjuk, hogy itt is, ha a magyarság számát illetőleg nem is, de magyar érzelem tekintetében 1880. óta nagyon sokat haladtak.

S tekintettel arra, hogy pl. ugy Zomborban, mint Szabadkán, Ujvidéken a lakosság magyar része számszerűleg nem foglalható el igazán dominál állást, az általános szaporodásnak ezen tényekhez kellett viszonyulnia.

Igen öröndetes tény Zenta nagymérvű gyarapodása, ami a magyarság határozott térfoglalásával egyértelmű.

Eddig a számok.

S a számokból levont következtetések?

*Az ország népessége igen kielégítő arányban szaporodott (10:82% al.) A magyarság elérte az abszolút számbeli többséget is.*

S ha ezekhez a számokhoz, — melyek elvégre is csak a formát, a külsőt jelentik — a tartalom is hozzáfűződik, ha ezek a számok tényleg azt jelentik, hogy a magyar államiságnak, az együttérzésnek, mely az ország fenállásának biztos támasza, ennyi képviselője van — nem is említve azokat, akik a másik 40 %-ból is feltétlen hivi Magyarországnak (ez azonban már nem a számok dolga) akkor a számokhoz egy sokkal fontosabb tényező járul s ez: a *valóság*.

Hisszük, hogy a számok s a való földik egymást, s bízunk, hogy a jövőben még jobban lesz.

Magyarország s így megyénk lakosságának nemcsak a papíron kell kedvező adatokkal szerepelni, az együttérzésnek a szívekbe kell vésődni.

**A plus.** A magyar állambiztosításnak mult évi pénzügyi eredménye képezi a nap egyik kiváló eseményét. A felette érdekes s váratlanul kedvező számadatokból adjuk — mint igazán közérdekűt — a következőket: Az 1889-ben 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, 1888-ban 24, 1887-ben 49<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, 1886-ban 43, 1885-ben 40, 1884-ben 41, 1883-ban 39, 1882-ben 46, 1881-ben 48 millió forint volt a deficit. Az 1890. évre előirányzott fél millió deficit helyett több mint 32 és fél millió *frtnyi* felesleg mutatkozik. Mert 375.646,665 *frt* bevétellel csak 342.906,098 *frt* kiadás áll szemben. Ezen többlet leginkább annak tudandó be, hogy majdnem minden nagyobb bevételi tételnél az előirányzott összegnél jóval több folyt be az állampénztárba. E számok a legkésebb bizonyítékai a kormány és Wekerle miniszter helyes és áldásos pénzügyi politikájának.

**Az elkeresztelések kérdésében** — mint az E—s írja — fordulatra látszik mutatni az a körülmény, hogy a belügyminiszter, mint utolsó főlebbviteli fórum, döntött egy ilyen ügyben. A szolgabírák és rendőrkapitányok által hozott ítéleteket a marasztalt római kath. lelkészek kivétel nélkül megfellebbezték a belügyminiszterig. Érdekes mozzanat a belügyminiszteri határozatban, hogy jóváhagyja ugyan a kirótt pénzbüntetést, hanem az ítélet egyéb részeit feloldja s az anyakönyvi kivonat átküldését végrehajtás terhe alatt nem rendeli el.

**Minisztertanács tartatott** — mint írják — hétfőn a kormányelnöki palotában A minisztertanácsban tárgyalás alá került a megyei igazgatás államosítására vonatkozó — immár paragrafusokba is beosztva teljesen elkészült — törvényjavaslat, a mely végleges szerkezetében is ekként megállapítván, e hó végén vagy a jövő hónap legelején le fog tétetni a képviselőház asztalára.

melyhez női hivatásuk érdekében — hiúság nélkül — ragaszkodniok kell.

Lám, azt mondják, hogy a szerelem vak; és a vak (vagy legalább is elvakult) szerelmes mily sok szépet, csupa fényt, csupa tökéletességet lát kedvesén! Behunyt szemmel is legszebbnek, csodálatosnak tartja őt; az ajka rózsá, a szeme csillag, a bőre bársony, a haja selyem, szóval igéző tündér, angyal. Mert hát ez a tulás, mely a szív gyönyörét fokozza, — viszont a férfiak kiváltsága és joga. Mivel pedig egyszer másszor minden férfi szokott szerelmes lenni (néhányik, ha nem családod. életében többször is!), tehát mindegyik bőven él azzal a jogával. Ennélfogva, ha jól meggondoljuk, a világon minden nő tökéletes angyal. Sőt némelyik a la többszörös milliomos — bátran nevezhető többszörös angyalnak, a mennyiben a férfi szív ugy van alkotva, hogy egy életen át igen sok női arcot festhet a bálványozás esetjével tökéletesnek. És végre is, ha valamely nő kimaradna a sorból, azonfelül a tükre szintén görömbösdülni kezdene, a szemek tüzeinek kihamvadásán még mindig lehet segíteni — ha mással nem — egy kis képzéssel...

En tehát természetadta férfi-jogommal élek, midőn a zombori hölgyeket elragadó, kedves, bájos teremtsékek képelem. No meg aztán, ismétlem, én a távolból is jobban ismerem a zombori nőt, mint a — zombori urak!

Ugyan tessék csak azt a nögyülő borszas aglegény urat kikérdezn, hogy mit tart a nőkről? Huh! minő gyilkos lángot lövelnek szeméi! Minden nőcsalfa, álnok, hitszegő! A nő egyáltalán nem tud szeretni, de nem is méltó a szeretetre. (Azt persze nem is gondolja, hogy benne a hiba, minthogy ő az, a ki nem — szeretetre méltó!) S ni! az a hosszú ábrázatugavallér még segít neki!... Hogy így meg ugy a nők!... Csupa szemfényvesztő, kegyetlen, tühetetlen, gonosz, harpiák, boszorkányok! (De hát akkor minek nőtült mégis — háromszor?)...

Visszont az a kis diák kész megesküdni mindenre,

**Szilágyi és Polonyi.** Érdekes és szellemes kis mérkőzés volt Szilágyi Dezső miniszter és Polonyi között abból az alkalomból, hogy Szilágyi utóbbinak a királyi táblák decentralizációjára vonatkozólag tett interpellációjára a ház szombati ülésén válaszolt. Szilágyi Dezső arra a kérdésre, hogy mikor szándékozik a táblák decentralizációjára törvényben nyert utasítását végrehajtani, azt feleli, hogy május 5-éig, mikorára a decentralizáció életbe lép. A második kérdésre, mely az át-helyezendő bírák költözése érdekében az áthelyezés mielőbbi közzétételét kéri, azt feleli, hogy e közzététel már megtörtént. Kéri a válasz tudomásul vételét. Polonyi a választ — bár az intézkedéseket nem helyeselheti — tudomásul veszi. Szilágyi Dezső azt hiszi, hogy Polonyi magának vindikálja azt, hogy a decentralizáció hamarabb történt. Ez eszébe juttatja a mesebeli verebet, mely a szétlő lengetett cserjén ülve azt hitte, hogy a fa az ő terhe alatt hajladozik. (Derültség.) Polonyi Géza a mesére vonatkozólag megjegyzi, hogy hallott a szélről, cserfáról és a verébről. Azt is megértette, hogy a hasonlatból neki a verébnek kell lenni. De a miniszterrel szeretné tudni, hogy neki melyik szerep jut: a cserfa e, vagy a szél? (Derültség.) Ha a szél, akkor nincs kifogása a hasonlat ellen. — Szilágyi Dezső: Ha Polonyi már azzal tisztában van, hogy ő a veréb, nincs kifogása az ellen, hogy most törje tovább a fejét azon, hogy a miniszter micsoda. (Derültség.) — A választ a ház tudomásul veszi.

**Az újvidéki** szabadelvű párt a lemondott Möriz Pál helyébe Harkányi Károlyt állította fel képviselő-jelöltül.

## A Bácskaság leírása.

— Az „Osztrák-Magyar Monarchia”-ban. —  
(Folytatás.)

A magyarországi török hódoltság korát a különböző írók más és más szempontok szerint szokták mérlegelni. Némelyek a török uralmat nagyon is komorúnak, mások ismét túlságosan enyhének vélték feltüntetni. Salamon nagy művének, az akadémia által kiadott török-magyarokori emlékeknek s az ujabban ugyancsak az akadémia kiadásában megjelent deftereknek tanulmányozása alapján ma már megfelelő képet alkothatunk magunknak az ózmán uralom sajátosságairól, s éppen azért kár volt Badics urnak e korszak tárgyalásánál szintén csupán csak egynémely régebbi író hiányos adataira támaszkodnia s a török uralom bácskai részének jellemzésére csupán egynehány banális frázist odavetni. Hogy a török uralom alatt a vármegyei szervezet végkép felbomlott, kétségtelen tény, bár a történelem tudni véli, hogy a vármegyei élet nem egészen szünetelt, mert a főispánok a kalocsai érsekek személyében továbbra is fungálnak s a déli vármegyék az északi vidékeken többször gyűléseznek és végzéseket is hoznak.

De tovább menve, érdemes szerzőnk akkor is téved, midőn a törököknek vidékiükről történt kitakarodását Szeged városának visszavételével hozza kapcsolatba. Szeged visszavétele nem képezett valami jelentőségteljes eseményt, mert a história ugy tudja, hogy e vár eleste a zentai ütközet eredménye volt, tehát csak egyszerű okozat, nem pedig újabb fejlemények szülő oka. A mi pedig a török uralom elemeit illeti, itt szerzőnk ismét oly enuciációk kockáztatásába bocsátkozik, a melyek nem felelnek meg a Bácskaság archeologiai jellegének. „A török másfél-százados itt lakásának nem maradt egyéb emléke — ugymond — mint néhány düledező mecses és firdő.” E kijelentés mindenkéltől felette általános hangzik, amennyiben a régészetileg

nevezetes emlékek, ha ilyenek egyáltalában mutatkoznak, ugy, mint a „Monarchia” egyéb cikkeiben, itt is többé-kevésbé részletezendők, sőt talán rajzban is bemutatandók lettek volna. Csakhogy Badics ur állításával szemben az a tény, hogy a Bácskaság területén ilyen emlékek egyáltalában nem léteznek. A török uralom építészeti maradványai a visszahódítási háborúk folyamán jobbra már közvetlenül elpusztultak, a mi kevés emlék pedig még megmaradt, azt az új lakosok használták fel épületeikre. Így azután a mi vidékünkön török mecsetek és firdőkről alig beszélhet a tájék alapos ismerője.

A mit szerzőnk a török hódoltság korát után történt telepítések kapcsán a bunyevácokról elmond, szintén nem támogatható történelmi dokumentumokkal. A bunyevácok beköltözésének története sehogy sem egyezik azzal, a mit itt arról hallunk, a mennyiben e népfaj betelepítése éppen nem analog a szerbekével. Mentségül szolgálhat e tekintetben szerzőnk az a körülmény, hogy a bunyevácok történetét sem Antunovits, sem Iványi kétféle nem tisztázták, holott az első egyenesen e népfaj speciális történetével, az utóbbi pedig a bunyevácok legnagyobb emporiumának, Szabadkának történetével foglalkozott. E tárgyról azonban mások is irtak eleget s éppen Badics ur feladata lett volna ennek az etnografiko-historiai kérdésnek megoldása.

A mult század elején vidékünkön fenállott határvidéki szervezet lényegével szerzőnk szintén nincs tisztában, pedig a magyarországi határvidékek története oly óriási s oly kimerítő előirodalommal rendelkezik, hogy egy csekély részének áttanulmányozása után is hasznosabb munkát végezhet vala. Valóban nehezűnkre esik elképzelni, honnan tudja azt szerző, hogy pl. a tiszai határvidékhez „a Zsalyától Martonosig terjedő partvidék” tartozott. Hiszen tudvalevő, hogy e határvidék központja Szeged volt, s mivel e katonai védvonal az u. n. bántásban székelő törökök ellen emeltetett, természetes, hogy Szegedről dél felé egészen a Dunáig kellett húzódnia. E határvidék tehát mint az u. n. marosi újvidék folytatása, a Maros torkolatától a Tisza torkolatáig terjedt, mert csak így lehetett megvédve a bácskai részek biztonsága.

(Folyt. köv.)

Muhoray Alfonz.

## Helyi és megyei hírek.

**Kinevezés.** Medvezky Zsigmond, a helyheli folyammérnökségi hivatal főnökét, a folyammérnöki hivatalok személyzeti létszámában főmérnöké nevezte ki a földmívelésügyi miniszter.

**Az ó-kanizsai plébánia** üresedésben van. Az erre hirdetett pályázat már mult hó 20-án lejárt. Természetesen sok a konkurrens a nem éppen megvetendő javadalommal bíró állásra. Pályáztak a következő lelkészek: Batori János borsódi, Gregorius Mihály fajszi, Kirschbaum Lajos újvidéki, Kustár Lajos csanádi, Róka Lajos dunaparti, Nespól János tiszakálmánfalvi és Tóth Mihály ókasszói plébánosok, továbbá Márton Mátyas, Boromisza István kalocsai tanárok és Rácz Pál zentai segédlelkész.

**Áthelyezés.** A pénzügyminiszter Cseri Alajos zombori pénzügyigazgatósági számtisztet hasonló minőségben a szegedi pénzügyigazgatósághoz helyezte át.

a mi szent, hogy minden nő piros plüsköd hajnalán rózsafán terem és örök szépség, örök ifjúság, örök varázs (és — szivtelenség!) a nők osztályrésze... Pedig a jámbor olyan kisasszony ablakai alatt sóhajtozik epekedve, — aki a népszámlálási iven bevallott 23 tavaszát bátran olvashatna visszafelé 32-nek és még akkor is megtoldhatná egy két — nyárral.

Ime tehát az egyik mily feketén, a másik meg micsoda szivárványszímben látja a nőt! Egyiknek sincs igaza; sem a borzas nögyülőlének, sem a pelyhesállu szerelmes diáknak! Mert a nők egyenkint lehetnek szépek és nem szépek; hanem a nők általában — vagyis a nő mint fogalom mindig bájos, igéző, kedves, ellenállhatatlan.

És így én joggal mondhatom, hogy ismeretlenül is jól ismerem a zombori nőt...

Hiába rázzák fejcsékeit, hiába mosolyognak olyan hitetlenül: ismerem önöket, kedves hölgyeim! Az igaz, egyiknek se néztem a szemébe (és ezt végtelenül sajnálom!), egyikkel se keringtem végig a tánctermen edes dallamok lágy fuvalmán ringatózva (oh milyen kár!); de azért ismerem önöket!

Azt kívánják, hogy bizonyítsam be? Irjam le, ki volt az idén a bálkirályné? ki a legszellemesebb? ki tud legszebben mosolyogni bújbajos szemével? kinek van veszedelmes Loreley-haja? Nem! az égre! ne kívánjanak ilyent! Hiszen van a zombori hölgyek közt is szép, szebb és legszebb és csalfa, csalfább, legcsalfább. De mit érnek el vele, ha most név szerint jót vagy rosszat mondanék rólu? A szép szóra azt felelhetnék: Eh! udvariasság! tres bók! lovagias szóvirágok! kedvtünetet keresi!... Ha meg valami gáncsot szalasztanék ki, mindjárt rám foghatná: Ej mit! Csak nagyképzűsködök! Titokban majd meghal a nőkért, egy kis szoknyasuhogás mindjárt lángba borítja a szívet és a leggyaribb leány is a kisujján forgathatja, csak egyet kacsonson rá! De most játsza az „egyeses János”-t a „goromba Matyók”-t, hogy dicsekedhessék az — őszinteségével...

Bőlebb tehát bókka! és gáncsossal egyaránt hallgatnom. Nem! kedves hölgyeim, — nem árulok el és

nem leplezek le semmit! Melyikük hord a templomba imakönyvében szerelmes levelet? ... melyikük érzi magát jobban a bál parketten, mint a varrógép előtt? Ebbe nem ártom magamat. Sőt azt sem kutatom, hogy kik olvasnak verseket — csupán lóugrás szerint a sakk-talányokban? Hiszen ugyis tudom, hogy a másik oldalon sokkal több Zomborban a szép, művelt, egyszerű, házias, tiszta kedélyű, szellemes, bájos nő.

De én most sem ide, sem oda nem nézek személy szerint. Én csupán a bokréta gyönyörű; művész a kerész, a ki kötötte. Csupa báj, csupa illat, finom ízlet, harmatos üdőség, igéző kellem, friss költészet ez a dús bokréta. Minek vizsgáljam benne a virágokat szálanként? Mi van több: hideg kamélia? égő rózsá? két ibolya? bús árvácska? fehér gyöngyvirág? vagy gyöngye rezeda? ... Csak annyit tudok, hogy színe, pompája, varázsa elandalít, edes álmódzás gyönyörében fűrdet.

A mint így magam elé képelem a kedves zombori nőt: szívem eltelik tiszta költészettel. Ábrándos kék szemek mosolyognak rám szelid ragyogással és izzó fekete napok tüzlávaja árad felém. Látom a szerények okos nézését; érzem a mélyen érzők szíveimmel rokon vonásainak vonzóerejét; élvezem a műveltség, a csevegő csengő szó, a jóságos sziveskedés zavartalan, teljes összhangját.

Oh higgyék el, hölgyeim, sok, nagyon sok szeretetreméltó tulajdonságukat látom én — innen a távolból...

De azért valamennyi közt a legszeretreméltóbb vonásuk az, hogy ime ily kedvesen segítettek átjutnom a tárcáirás veszedelméim! A gonosz szerkesztő vermet ázott nekem, a vermet telerakta csalánnal; de hopp! most a verembe maga esik bele. Mert ime a kívánt tárcá prózájában is a legköltőibb gondolatok röpöködtek lellem körül, mint aranyos pillangók a virágokon... Hisz a — zombori nőkket foglalkoztam!...

Rudnyánszky Gyula.

## Melléklet a „Bácska“ 14-ik számához.

**Áthelyezés.** A m. kir. pénzügyminiszter Oko-  
besny Gyula pénzügyi fogalmazót, saját kérésére a te-  
mesvári kir. pénzügyigazgatóságtól a zomborihoz be-  
lyezte át.

**Megyei közgyűlés.** Bácsvármegye rendes év-  
megyedes közgyűlése március hó 10-én s esetleg követ-  
kező napjain fog megtartatni.

**Bankett Rohonyi Gyula tiszteletére.**  
A bácsmezei képviselők e hó 18-án lakomát rendeznek  
Rohonyi Gyula kulpini képviselő tiszteletére Budapesten  
a Fröhner-szállodában, abból az alkalomból, hogy Ro-  
honyi első elődai szereplésével oly osztatlan elismerést  
vivott ki. A lakomára meghívták Sándor Béla főispánt  
és Schmausz Endre alispánt is.

**Kinevezés.** Horváth György, szabadkai kir. tör-  
vényeszéki telekkönyvi betétszerkesztési díjnok, ugyanoda  
telekkönyvi betétszerkesztési irnokká nevezetett ki.

**Pályázat** van hirdetve a kulai kir. járásbíró-  
ságnál betöltendő irnoki állásra.

**Magyar ember Kinában.** Faragó Ödön ha-  
zánk fia, ki nemrég vette nőül Zentán Zsarkó Mariskát,  
Zsarkó Antal közjegyző leányát, a napokban indult el  
nejevel Kína felé. Újja Párison keresztül vezet. Faragó  
Kinában III. oszt. mandarini állást visel, a mi bizony  
igen szép hivatal s az ebből folyó fizetése is megha-  
ladja 20000 frtot.

**Földink.** Dr. Czirfusz Dezső orvos, kir. tanfel-  
ügyelőnk fia, Istriában, Lussin Grand-ban telepedett  
meg. Az üdülésre és gyógyulásra oda rándulóknak ajánl-  
juk figyelmébe a tehetséges fiatal orvost.

**Halálozás.** Szalay György újvidéki róm. kath.  
tanító, lapunknak hosszú időn át buzgó levelezője e hó  
13-án elhunyt. Tetemét nagy részvéttel kísérték örök  
nyugalomra.

**Meghívó.** A Bács-Bodrogh vármegyei gazdasági  
egyesület ig. választmánya f. hó 21-én, d. u. 3 órakor  
az alispán hivatalos helyiségében illést tart, melyre az  
ig. választmány tagjait tisztelettel meghívom. Kelt Zom-  
biban, 1891. évi február hó 14. Schmausz Endre, elnök.  
Tárgyak: A közgyűlés tárgyait u. m. pénzügyi jelen-  
tes, számvizsgáló bizottság jelentése, munkatervezet,  
költségvetés — előleges megbeszélése. — Közös csikó-  
kertek ügye. — Jelentés a cukorrépa termeléséről. —  
Folyó ügyek. — Indítványok.

**A helybeli iparostület lakomája.** Ab-  
ból az alkalomból, hogy a zombori iparostület házat  
vett, igazi otthont teremtett magának, e hó 15-én sike-  
rült társasvaasorát rendezett a saját helyiségeiben. A  
megvett ház a vásártéren van s mint halljuk 6.000 frtba  
került. A zombori iparostület ezen nevezetes alkalomra  
számos vendéget hívott meg, a kik közül megjelentek  
Sándor Béla főispán, Koczár Zsigmond országgyűlési  
képviselő, dr. Csihás Benő polgármester, Fejér Gyula  
apátplebános, Tarczyay Mór, Schaffner József, Vározy  
László, Thurszky Zsigmond, Heindlhofer Róbert és e  
lapok szerkesztője. A helybeli iparosok élőkön derék  
előkittel, Husvéth Istvánnal igen szép számmal vol-  
tak képviselve. A lakoma esti 8 órakor a vendégek  
megérkezésekor vette kezdetét és igen vig hangulatban  
folyt az est felé. Derék iparosainkat számos lelkes  
társasban éltették s az ott elhangzott szép szavakat va-  
lóban meg is érdemlik, mert Zombor iparosaik már ma  
is a képzettség tisztas fokán állanak. Az iparosok lelkes  
szavakban köszöntek meg a vendégek megjelenését,  
különösen köszönetet mondottak azon megtiszteltetésért,  
a mely őket Sándor Béla főispán ötlete által érte.  
Az ügyes rendezés érdemeit sem lehet elvitatni, mert  
egy a terem illéses díszítése, mint a jóízű vacsora min-  
denkét kielégített. Kívánjuk, hogy az iparostület a sa-  
ját házában állandóan gyarapodjék és erősödjék. Egy  
körülményt azonban nem hagyhatunk szó nélkül. Nem  
tudjuk elképzelni annak az okát, hogy a zombori ipa-  
rosoknak és iparnak igazán lelkes és fáradszónak tá-  
mogatója Zsulyevits Ernő igazgató nem volt a meghí-  
vottak között. Nem áll tisztán be a beavatkozni az ipar-  
ostületi lakomára való meghívásukat illetőleg, de azt  
határozottan kijelentjük, hogy ha Zsulyevits igazgató-  
nak meg nem hívása nem tévedésből történt, úgy az  
meglehetősen tapintatlanság volt.

**Bucsutisztelges.** A szántovai espereskertület  
papsága f. hó 12-én bucsutart el ünnepélyesen volt es-  
peresétől Láng Márton csataaljai plébánostól. Az új es-  
peres diszalbmut nyújtott át az ünnepeltnek, a kerület  
névben üdvözlő beszédében kérve őt, hogy szeretett  
és tudományosságát a jövőben se vonja meg a kerület-  
től; viszont biztosítván az ünnepeltet a kerület elévül-  
hetlen tisztelete és ragaszkodásáról mit szépen kifejez  
az album mottója:

„Accipe has effigies  
Quas quum aspicias  
Memento! tuos fratres  
Et amicos vides.“

Az ünnepély után következett díszbéd is emelkedett  
hangulatban foly le; kiváló lelkesültséget keltett a ba-  
raeszkai plébános által a szomszéd kerület névben nagy  
vervvel tartott felköszöntője.

**A zombori takarékpénztár 23-ik köz-  
gyűlése** Sándor Béla főispán ur elnöke alatt f. hó  
15-én tartott meg. Az 1890-ik évi 41,088 frt 48 kr.  
tisztá jövedelemből a tartalék alaphoz esatoltatott 3,608  
frt 85 kr; jutalmazásokra fordítottatott 1,544 frt 63 kr.  
és jótékony célokra adományoztatott, nevezetesen: sze-  
gény iskolás gyermekek téli ruhával leendő ellátására,  
a zombori magyar négyeletnek 200 frt, a zombori szerb  
iskoláknak 150 frt, a zombori izraelita négyeletnek  
100 frt, a zombori középkereskedelmi iskola szegény  
tanulóinak könyvekre 100 frt, a zombori zeneiskola alap-  
hoz 100 frt, a zombori árucarnok alapjához 4 rész-  
vényre, a 25 frt, 100 frt, az év folytán előforduló se-  
gélyezésekre félretettett 185 frt. Összesen 935 frt —  
A részvényenkénti kamat és osztalék fejében 70 frtban  
lett megállapítva és f. hó 16-tól kezdve felvehető; ezu-  
tán a választmány fele újból megválasztott. és pedig:  
Schaffner Károly, Konyovits Jusztin, Fejér Gyula, Gott-  
lieb Márton, dr. Spitzer Mór, Frey Imre, Spitzer Bernát,  
dr. Havel József (új), Jankovits Antal, Bayer Mihály,  
Blumenthal Lajos (új) és dr. Grüner Samu urak két  
évre lettek megválasztva.

**Ujjonozás Szabadkán.** Az idei sorozás Sza-  
badkán március hó 2, 3, 4, 5, 6, 7, 9 és 10-ik napjain  
fog megtartatni.

**Kézfogó.** Farádi Vörös Tibor, magyar királyi  
honvéd főhadnagy, mult szombaton váltott jegyet Bitter-  
mann Hermin kisasszonnyal, lapunk kiadójának egyetlen  
leányával. A kézfogót szoros családi körben megünne-  
pelték. Az új párnak nagyszamu tisztelője kíván ez al-  
kalomból teljes boldogságot.

**A titeli evang. reform. egyházközség**  
lélekemelő ünnepélyességre gyülekezett össze e hó 10-én.  
Alig mult még egy pár hónapja, hogy e jelenleg számban  
még nem igen nagy, de évről-évre gyarapodó, iz-  
mosodó hitközség jelentékeny áldozatok árán imabárat  
vett, fölszerelt s az Ur házát átada szent rendeltetésé-  
nek. A hívek buzgóssága e napokban ismét fényes jelét  
adta hitük és egyházuk iránti lelkes áldozatkésztségének,  
midőn jelentékeny költséggel két értékes harangot ho-  
zattak, s a harangok alkalmi szónoklatot a hitközség sze-  
retett lelkésze, nagytiszteletű Polereczky Pál lelkész ur  
tartotta. Méltó elismerést a hitközség kuratoriumát,  
az egyházatyát, Hesz Frigyes urat, ki hitköz-  
ségre érdekelten minden áldozatra kész — s más fele-  
keztető polgártársainkat is, kik szintén tekintélyes összeg-  
gel támogatták az evang. egyházközséget.

**Köszönet** Minthogy kedves barátaink és ismer-  
őseinknek — kik feledhetlen munk elhunytá alkalmá-  
ból, megmérhetlen bánatunkat jóleső részvétükkel eny-  
híteni kegyesek voltak — egyenként, mint szeretnők,  
nem válaszolhatunk, — fogadják ez uton őszinte hálá-  
érzet és köszönetünk szives megemlékezésükért. —  
Nagy-Kanizsán, 1891. február 10-én. Br. Bibra Frigyes  
és neje.

**A zentai Tisza-híd.** A zentai Tisza-híd ja-  
vítás alatt áll és ez ügy most nem éppen csekély galibát  
okoz a rendezett tanácsú városnak. A közgyűlés mind-  
untalan kénytelen foglalkozni vele, de csak nem tudják  
nyélbe ütni a dolgot, mert a baj a dolog finansziális  
oldalán mutatkozik. Roppantul elszámította magát ugyanis  
Zenta városa. Az e hó 10-én tartott közgyűlésen is pl.  
a város mérnöke előterjesztette, hogy a 34,000 frtra  
előirányzott javítás 89,420 frtba, esetleg ennél is többbe  
fog kerülni. Kozics István és Szabó László felszólalására  
a közgyűlés elhatározta, hogy vizsgálat elrendelését kéri  
a belügyminisztertől.

**A városi szünigyi bizottság** pénteken dél-  
előtt 10 órakor illést tartott, melyen az 1891-ik évi  
téli szini idényre pályázatot márc. 31-ig terjedő határ-  
idővel kiírta.

**Bójt mulatság.** Apatinban f. hó 11-én az  
„Andrés“-féle vendéglőben zártkörű halpapríkás-estély  
volt, zombori zene mellett. Jelen voltak: az Alföldy, Balázs,  
Gillich, Jánosy, Jellmann, Káspár, Lang, Rauschenber-  
ger, Rátay, Schmausz és Wolf családok és az itteni  
összes s több idegen fiatal ember. A négyeseket 24 pár  
táncolta. A jelenvolt diszes s jókedvű társaság csakis a  
hajjal beállítva oszolt széjjel.

**Uj-Szivac.** Az új szivaci társulati magyar nép-  
iskola javára rendezett táncestélyen, mely f. hó 9-én  
tartott meg — az összes bevétel 107 frt 30 kr. volt.  
Ebből levonva 32 frt 43 kr kiadást, maradt még tiszta  
jövedelem 74 frt 87 kr., mely összeg nyilvános uton  
nyugtáztatik s egyuttal az összes adakozóknak hálás  
köszönet mondatik. A felülfizetők sorába tartoznak:  
Heinze Albert 3 frt, Hetteszheim Henrik 2 frt, Eichel-  
berg D. A. 2 frt, Eimann Károly 1 frt, dr. Neugebauer  
Dávid 1 frt, Gerhardt Sándor 1 frt, Löbl Vilmos 1 frt,  
Hetteszheim Fülöp 80 kr, Winterstein Péter 50 kr,  
Hetteszheim Krisztina 50 kr, Schuller Mór 50 kr,  
Bruck Károly 50 kr, Hartmann Sándor 50 kr, Ofner  
Zsiga 50 kr, Löbl Gyula 50 kr, Góth Gusztáv 50 kr,  
Gyorgyevics Szvetislav 50 kr, Schuller K. 50 kr, Majszky  
M. 50 kr, Theisz Frigyes 50 kr, Weisz Zsiga 50 kr,  
Kohlenberger család 30 kr. Köszönet és elismerést ér-  
demel különösen a helybeli óvónő Nagy Irma kisas-  
zony, aki oly kegyes lévén egy gyöbnyű csokrot a  
magyar iskola javára kisorsoltatni, melyért 7 frt 07 kr  
folyt be.

**Baján** e hó 11-én a városbázán már rövid idő  
alatt harmadszor keletkezett tűz. E hó 11-én kigyuladt  
egy kemény, de nagyobb veszedelem nem következett be.

**Bikityen** a községi képviselőtestület e hó 12-én  
8 szótöbbséggel megszavazta a községi iskolát.

**Gyilkosság.** Turian történt. F. hó 8-án esti fél  
9 órakor Medurity Mátá turiai lakos háza ablaka alatt  
egy férfialak jelent meg s amint Medurity hozzátartozói  
beszéltek, az ablakot megzörgetve „Mátá“ szóval oda-  
szólította Medurityot. Ez ekkor már ágyban lévén, gyer-  
tyát gyújt s neve hallatára az ablakhoz lép, de alig huzza  
félre a függönyt, lövés dördül el, mely Medurityot fő-  
ben találja. A szerencsétlen nyomban meghalt.

**A zombori ált. iparostület 1890. évi  
működése.** Az erről szóló hivatalos jelentésből jónak  
látjuk kiemelni a következőket: A miniszterium az ipar-  
ostület módosított alapszabályait jóváhagyta, a  
Dsinits Antal-féle házat 6000 forintot megvette a  
testület melyben a hivatalos helyiség mellett nemcsak  
hogy az utasszálló (10 ágygyal) elhelyezte, hanem ezen-  
kívül még a nélkülözhető vendéglői helyiséget 400 frt  
évi bér mellett kiadta. Az előjáróság 12 ülést tartott,  
melyen 95 ügy iránt hozott határozat. Az iparostület  
jegyzői irodájában 438 ügydarab iktatottat be s intéz-  
tetett el. A tanoncállomány 428 volt. Szerződésrel fel-  
vétetett az évfolyamán 196. Felszabadult 74. Az 1890.  
évi január 1-én 570 tagot terbelt meg a testület évi já-  
rulékkal s noha az év folyamán 39 új taggal szaporod-  
t a létszám, részint elhalálozás, részint iparbeszűnté-  
tést következtében a tagok száma ez idő szerint csak  
576. A tagdíjakból befolyt összesen 603 frt 80 kr, s  
dacára annak, hogy a tagok szép szerivel s felszólítás-  
sal többször lettek hátralekös tagdíjaik lefizetésére fi-  
gyelmeztetve, a tagdíjhátralék az 1888-ik évről 70 frt  
86 kr. az 1889-ik évről 231 frt 18 kr s 1890. évről  
648 frt 17 kr, összesen 950 frt 21 kr, nem is számítva  
ide a 76 frt beirattási díjhátralékot. Az iparostület mult  
évi bevétele (ide nem számítva az 5000 frtot kölcsönt)  
2383 frt 34 kr volt, a pénztár maradvány dec. 31-én  
57 frt 46 kr tett ki.

**Megfagyott.** Racsman János, az almás-mélykúti  
országuton a napokban megfagyva találták. A szeren-  
csétlen ember átutazóban volt s valószínűleg föl is ün-  
tött meglehetősen a garatra.

### Miniszteri rendelet a nyomdászoknak.

A m. kir. belügyminiszter f. évi 414. eln. szám alatt a  
következő körrendeletet bocsátotta ki. Az 1848. évi  
XVIII. t. cikk IV. fejt. 39. §-a szerint minden nyomda-  
birtokos tartozik lakását és sajtójának helyét az illető  
törvényhatóság elnökének bejelenteni; ezenkívül köteles  
egy átszínözött és elnökileg lepecsételt könyvet tar-  
tani, melybe mindenféle kis és nagy nyomtatvány elké-  
szültének ideje, továbbá alakja, címe vagy ismertető  
tartalma, a kötetek, példányok, iver száma bejegyzendő.  
A törvény ezen rendelkezéseire való tekintettel az 1879.  
évi XL. t. c. 1. §-a alapján rendelem: A ki az 1848.  
XVIII. t. c. 39. §-ában foglalt rendelkezések bármelyi-  
kének nem tesz eleget, kihágást követ el és száz fo-  
rintig terjedhető pénzbüntetéssel; visszaesés esetében pe-  
dig, ha az utolsó pénzbüntetés lefizetésétől vagy az azt  
helyettesítő elzárás kiállításától két év mult el, tizenöt  
napig terjedhető elzárással és egyszáz frtig terjedhető  
pénzbüntetéssel büntetendő. Végül felhívom a törvényha-  
tóságot, hogy ezen rendeletet azonnal kellőleg tegye  
közönségre. Kelt Budapesten 1891. évi febr. hó 8-án. G.  
Szapary Gyula, s. k.

**Zenta** r. t. város e hó 10-én tartott közgyűlése  
elhatározta, hogy az ott 1849. február 1-én felkoncolt  
honvédek emlékére szobrot fog emelni.

**Uj cég.** Az újvidéki kir. törvényszéknél nem  
régén jegyezték be az O Palánkán székelt „Michels ken-  
derátató és költőfontó-gyár részvénytársaság“-ot. Alakult  
1890. évi december hó 28-án. A vállalat tárgya: a ken-  
dernek műáztatása, törése és kikészítése, költőfontás és  
a kendergyártmányoknak forgalomba hozása. Tartama:  
30 év. Alaptőkéje 500 drb bemutatásra szóló és egyen-  
ként 500 frt névértékű részvényre elosztott 250000 frt.  
Vezérigazgatója: Michels Károly, kereskedelmi igazga-  
tója: Pessl Adolf, az igazgatóság tagjai: Engl Nándor,  
Bossl Viktor és ifj. Michels Károly.

**Gyászhir.** Reichert József, zombori óras és ház-  
tulajdonos, hosszas szenvedés után Budapesten e hó  
10-én, 47 éves korában meghalt. Ugyanott temették is  
el. Lelke nyugalmáért tegnap reggel fél kilenc órakor  
a zombori róm. kath. templomban gyászmise volt, melyen  
a kaszinó egyleti dalárda, amelynek a boldogult 18 éven  
át volt buzgó működő tagja, Engeszer Mátyás „Requiem“-  
jét adta elő. Anyján és távolabbi rokonain kívül özvegye:  
Stebler Julia, egy leánya és két kis fia siratja az el-  
hunytat.

**Öngyilkosság.** Mikula György volt ó-becsei  
kir. járásbírósi tisztviselő, a napokban Szegeden főbe  
lőtte magát. Özvegyet és nyolc árva hagyott maga után.

**Szerencsétlenség.** Dobos Mihály bajai lakos,  
Ivánovits Iván, bajai ügyvéd vincellérje, f. hó 9-én este  
7 és 8 óra közt hazafelé ballagott a szőlőbe és mert a  
szabadka-bajai vegyes vonat már elindult volt, a rövi-  
debb utat választván, a sineken baladt előre. Szerencsét-  
lenségére ezen este a vegyes vonat után még egy teher-  
vonat is indult és mert Dobos teljesen siket volt, nem  
hallotta a vonat zakatolását; viszont a nagy sötétségben  
a vonatvezető nem vehette észre a bibeitőleg kapatos  
fővel bandukoló embert és így történt, hogy a vonat  
Dobost elkapta és mintegy 400 lépésnyire maga előtt  
tolta s végre teljesen összeroncolta. A fej és nyak  
teljesen hiányzott, a sinek pedig tele voltak vérrrel. A  
bírószék ezen ügyben vizsgálatot folytat.

**Bizalom Barossnak.** A szabadkai ipar-  
ostület elüljárósága Lendvay Antal elnök indítványára,  
bizalmi feliratot intézett Baross Gábor m. kir. keres-  
kedelmi miniszterhez, a magyar államvasutaknál életbe-  
léptetett új teheraru díjszabásért, az osztrákok által el-  
lene emelt támadások miatt.

**Színészet Csonoplyán.** Hosszabb levelet kap-  
tunk Csonoplyáról, mely vonatkozással a lapunk mult  
számában megjelent „Thespis kordája Csonoplyán“ cí-  
mű szellemesen megírt híre, megjegyzi, hogy a cso-  
noplyaiak teljesen megvannak elégedve Nagy Ferencnek  
ott működő 12 tagból álló színtársulatával, a mit mi  
kész örömmel konstatálunk.

**Kik lehetnek segédtanítók?** A hivatalos  
lap a napokban a vallás- és közoktatásügyi miniszter-  
nek egy rendeletét hozza, mely egy igen általános ér-  
dekű kérdéssel: a segédtanítók ügyével foglalkozik.

Igen sok helyen, különösen kisebb falukban, a segéd-  
tanító nem egyéb, mint a népoktatás elhanyagolt vol-  
tának egyik legszembetűnőbb bizonyossága. Sok olyan hely  
van tudniillik, ahol a segédtanítói állás rendszeresítve  
nincsen, hanem a rendes tanítónak megengedik, hogy  
saját költségén tetszés szerint való segédet fogadjon  
maga mellé. Így jutnak azután az iskolába gyakran  
olyan emberek, kiknek a négy elemi iskola elvégzésé-  
ből áll összes képzettségük. Emlékeztünk egy esetre,  
a mikor egy nem is szegény község egy eszmadiat állí-  
tott az iskolájába s mikor ez a dolog nyilvánosságra  
hozott, az előjáróság nagy indignációval kelt a esz-  
madia tanítói képességeinek védelmére. A miniszteri  
rendelet a segédfogadásnak illetén módját éppen azért  
kárhoztatja, mert a felsőbb hatóság ez eljárás mellett  
sem a segédek törvényszabta képzettségét, sem javadal-  
mazását nem ellenőrizheti. Az ilyen segédtanítók  
alkalmazása különben ellenkezik a törvénnyel is, mely-  
nek értelmében segédtanítókul csak okleveles tanítók  
avagy preparandiát végzett egyének hívhatók meg és e  
meghívás a községi vagy felekezeti iskolásköz hatá-  
körébe tartozik. A segédtanító alkalmazása körül mutat-  
kozó visszaéléseknek megszüntetésére felkéri a miniszter  
az illetékes egyházi főhatóságokat, megyei és városi  
közigazgatósági bizottságokat.

**Egyezkedés.** A fizetni képtelen Butter-Walter  
Antal zombori vászonkereskedő hitelezőinek 50% os  
quotát ajánlt, de mivel hitelezőinek egy része vonakodik  
az ajánlatot elfogadni, a csőd kikerülhetlenné válik, bár  
kérdés, vajjon csődjelárással jut-e a hitelezőkre 50%?

**Agyongázolta a szán.** O Kanizsán f. hó 7-én  
Tóth József, odavali lakos, Kuzman Erzsébet nevű asz-  
zonyt szánkójával vigyázatlanságból elgázolta. Sérülten  
vitték lakására és az orvosi segély dacára, következő  
napon elhalt.

**Cégtörles.** A „Bács földvári első előlegrszövet-  
kezet“ bejegyzett cégét a cégjegyzékből felszámolás miatt  
főrlték.

**Csődmegszüntetés.** Paskusz Jakab bajai lakos  
csődügyét a szabadkai kir. törvényszék a tömeg felosz-  
tása következtében megszüntette.



## Bács-Bodrogh vármegye

Legtöbb adót fizető bizottsági tagjainak névjegyzéke az  
1891. évre.

Chottek Rudolf gróf birtokos O-Futtak 45456 frt, Fernbach Bálint birt. Zombor 20560 frt 30 kr, Dúngyverszky Lázár birt. Szenttamás 17593 frt 49 kr, Latinovits János id. birt. Baja 11160 frt 62 kr, Rédl Béla báró birt. Kéleb 10235 frt 73 kr, Rédl Lajos báró birt. Rasztina 7880 frt 09 kr, Vojnits Lukács id. birt. Szabadka 4541 frt 58 kr, Vojnits József birt. O-Morovica 4239 frt 30 kr, Weindl Mór birt. Apatin 4185 frt 75 kr, Kohn Lipót birt. Budapest 3898 frt 20 kr, Szemző Máttyás birtokos Budapest 3815 frt 49 kr, Ungár József birt. O-Morovica 3730 frt 58 kr, Latinovits Ernő országgyűlési képviselő Borsod 3537 frt 64 kr, Pilaszánovits József birtokos Budapest 3472 frt 10 kr, Szemző István birt. Zombor 3453 frt 24 kr, Latinovits Pál birt. Borsod 3250 frt 46 kr, Lelbach Konrad kereskedő Cservenka 3236 frt 45 kr, Lelbach Péter kereskedő Cservenka 3233 frt 16 kr, Wámoscher Nándor birtokos Bajsa 3230 frt 58 kr, Vény Márton birt. Apatin 3042 frt 14 kr, Löbl Salamon birt. Cservenka 3019 frt 93 kr, Dúngyverszky István birt. Szenttamás 2834 frt, Popovics Vazul országgyűlési képviselő O-Beese 2808 frt 60 kr, Rácz György birtokos Kula 2521 frt 89 kr, Kráhl Adolf birt. O-Kanizsa 2444 frt 62 kr, Szemző László birt. Budapest 2425 frt 31 kr, Lelbach János id. birt. Duboka 2418 frt 28 kr, Rudics Gergely birt. Zenta 2330 frt 72 kr, Rudics Farkas birt. Zenta 2293 frt 37 kr, Cseh Ervin főispán Erdőd 2196 frt 94 kr, Vissy Károly kir. közjegyző O-Beese 2129 frt, Vojnits István dr. országgyűlési képviselő Szabadka 2091 frt 32 kr, Dúngyverszky Milán birtokos Szenttamás 2059 frt, Vujevich Zakár ügyvéd Zombor 2025 frt 34 kr, Lelbach Adám kereskedő Cservenka 2016 frt 33 1/2 kr, Gerber Miklós birtokos Szeghegy 1875 frt 21 kr, Engelmann Zsigmond dr. ügyvéd Ada 1865 frt 77 kr, Dúngyverszky Jakab birtokos Szenttamás 1801 frt, Rosenberg Mór birtokos Baja 1788 frt 56 kr, Rosenberg Adolf birt. Baja 1788 frt 56 kr, Pollák Jakab birt. Baja 1788 frt 56 kr, Gavanszky Tivadar dr. orvos Szenttamás 1734 frt, Ginder Ignác birtokos O-Beese 1725 frt, Szemző Gyula birt. Zombor 1707 frt 99 kr, Obdlah Mór birt. O-Morovica 1625 frt 48 kr, Gyorgyevics Iván birt. O-Beese 1619 frt, Manheim Armin dr. ügyvéd Topolya 1613 frt 38 kr, Vajda Jakab főispán birtokos Szeged 1610 frt 51 kr, Vuits Szabasz birt. Zenta 1601 frt 43 kr, Lelbach Károly kereskedő Cservenka 1600 frt, Obdlah Lázár birtokos Baja 1580 frt 40 kr, Alföldy Geodon dr. kir. közjegyző Zombor 1558 frt 70 kr, Gräber Gyula birtokos Szonta 1548 frt 34 kr, Dúngyverszky Bogdán birt. Szenttamás 1545 frt, Grigorievics Péter gör. kel. lelkész Deszp.-Szt-Iván 1541 frt 22 kr, Deutsch Adolf birtokos Zenta 1537 frt 78 kr, Ungár Ferenc birt. Zenta 1536 frt 53 kr, Vuits János birt. Zenta 1525 frt 22 kr, Türk János birt. Borsod 1520 frt 94 kr, Reich Salamon birtokos Baja 1499 frt 64 kr, Vojnits Máté szolgabíró Zenta 1467 frt 61 kr, Fernbach Antal ifj. országgyűlési képviselő Duboka 1438 frt 12 kr, Szalay Károly ifj. birt. Parabuty 1400 frt, Heinez Albert mérnök Kis-Szapár 1387 frt 89 kr, Reinhardt György birtokos Cservenka 1373 frt 23 kr, Moeski János birt. Pivnicia 1356 frt, Manojlovics Gábor birt. Szenttamás 1344 frt, Alexievics Demeter birt. Szenttamás 1343 frt, Engelmann Adolf birt. Ada 1309 frt 28 kr, Ungár Benjámín birt. O-Morovica 1308 frt 88 kr, Pollák Henrik kereskedő Zenta 1307 frt 09 kr, Raffai Sándor birtokos Moholy 1288 frt 01 kr, József Mladen ügyvéd O-Beese 1280 frt 16 kr, Gräber Ferenc birtokos Szonta 1249 frt 01 kr, Gieszkán Mór birt. Pivnicia 1238 frt, Dukai Máttyás János birt. O-Kanizsa 1201 frt 46 kr, Bellán Mihály Cséb 1196 frt 32 kr, Kovacsics Emil ügyvéd Szabadka 1187 frt 80 kr, Jankovits Aurél birtokos Budapest 1177 frt 11 kr, Vighard Ede birt. Kula 1176 frt 83 kr, Kohn Mór birt. Zenta 1175 frt 65 kr, Roheim Károly kereskedő Zombor 1159 frt 16 kr, Sztratirovics György birtokos Kulpin 1158 frt 56 kr, Zimmermann Henrik birt. Uj-Szivaec 1150 frt 39 kr, Aman József birt. Apatin 1149 frt 95 kr, Pilscher Mór birt. O-Beese 1139 frt, Gerber Nándor birt. O-Beese 1135 frt, Rottfeld Jakab birt. Baja 1128 frt 94 kr, Kiss Abel birt. Hegyes 1124 frt 78 1/2 kr, Safler Salamon birt. Szenttamás 1124 frt, Dúngyverszky Lukács birt. Szenttamás 1118 frt 70 kr, Speiser József birt. Apatin 1114 frt 61 kr, Gál István birt. Szenttamás 1114 frt, Hettesheimer Károly birt. Uj-Szivaec 1108 frt 11 kr, Deutsch Ignác birt. Budapest 1100 frt, Brüll Henrik birt. Budapest 1100 frt, Hannover Miksa birt. Budapest 1100 frt, Katyánszky Mladen birt. Szenttamás 1097 frt, Kriszt Péter birt. Cservenka 1096 frt 94 kr, Szamek Adolf birt. Ada 1087 frt 11 kr, Müller János ifj. birt. Baja 1055 frt 30 kr, Szilágyi Mór ügyvéd Zombor 1084 frt 66 kr, Matkovits Lajos szolgabíró Zenta 1079 frt 78 kr, Csihás Antal birtokos Szonta 1071 frt 53 kr, Horváczky János birt. O-Beese 1059 frt, Korbai Károly ügyvéd Kula 1049 frt 60 kr, Ertl János id. birtokos Szonta 1048 frt 95 kr, Gyorgyovanszky György birtokos Zenta 1048 frt 41 kr, Manojlovits Lázár N. birt. Szenttamás 1044 frt, Engelsmann József birt. O-Beese 1038 frt, Dekker Gyula dr. törvényszéki bíró Pancsova 1036 frt 68 kr, Ungár Lajos birtokos O-Morovica 1029 frt 55 kr, Weidinger Salamon kereskedő Baja 1024 frt 76 kr, Katyánszky Trifun birtokos Szenttamás 1017 frt, Hadzi János dr. orvos Topolya 1008 frt 42 kr, Abraham Hermann birtokos Apatin 991 frt 16 kr, Oberländer Fülöp birt. Uj-Verbász 987 frt 40 kr, Nikolics Milos birt. Zenta 969 frt, 59 kr, Löbl Jakab birt. O-Szivaec 963 frt 90 kr, Dimtrievics Mihál országgyűlési képviselő Ujvidék 960 frt 28 kr, Kiss Sándor gyógyszerész O-Morovica 954 frt 54 kr, Zsvikovits János báró birtokos O-Beese 939 frt, Katyánszky Tanaszia birt. Szenttamás 935 frt, Czilezer Jakab birt. Ada 933 frt 78 kr, Bergel Antal birt. Zenta 929 frt 13 kr, Gavanszky Sándor birt. Szenttamás 929 frt, Omer Ignác birt. Moholy 928 frt 93 kr, Dudás Márton birt. Kula 925 frt 45 kr, Geyer Henrik birt. Cservenka 919 frt 88 kr, Schneider Károly dr. ügyvéd Kula 918 frt 22 kr, Milkó Ignác dr. járásorvos O-Beese 917 frt 40 kr, Snaeski Nesztor birtokos Szenttamás 914 frt, Schvarev József birt. O-Szivaec 912 frt 17 kr, Dzsigsurszky Bogdán birt. O-Beese 908 frt, Jovics Tivadar báró birtokos O-Beese 901 frt, Krishaber Simon birt. Hegyes 900 frt 64 kr, Heinez Nándor birt. Kula 898 frt 38 kr, Gavanszky Lázár birt. O-Beese 878 frt, Schlagetter Gyula vm. főügyész Zombor 876 frt 72 kr, Böresök Pál ifj. birtokos O-Beese 871 frt, Dombovics Márton birt. Apatin 866 frt 42 kr,

Velker György birt. Cservenka 864 frt 02 kr, Dudás Lajos birt. Kula 852 frt 38 kr, Schick Máttyás ügyvéd Kula 847 frt 12 kr, Piszár János birtokos Zenta 846 frt 73 kr, Vuics Vazul birt. Zenta 842 frt 23 kr, Császár Ferenc birt. Baja 836 frt 21 kr, Kármán József lelkész Uj-Verbász 833 frt 12 kr, Stern Dávid birtokos Bresztovác 827 frt 55 kr, Grósz Illés birt. Tisza-Földvár 825 frt, Mayer János birt. Bogojeva 823 frt 62 kr, Löbl Jakab birt. Bresztovác 823 frt 50 kr, Körmendy Gyula birt. Nemes-Militics 814 frt 47 kr, Schossberger Hermann birt. Bajmok 809 frt 43 kr, Mikosevics József ügyvéd Zenta 808 frt 48 kr, Dúngyverszky Izsák birtokos Szenttamás 805 frt, Appel Ede plébános Zenta 804 frt 59 kr, Piukovits József országgyűlési képviselő Szabadka 799 frt 50 kr, Gombos Zsigmond gazd. tanácsnok Zenta 794 frt 21 kr, Vojnits Vazul birtokos T.-Földvár 789 frt, Freund József birt. O-Beese 787 frt, Rausch Ede birt. Hódság 779 frt 51 kr, Drakulics Demeter birt. Szenttamás 777 frt, Manojlovits Lázár janesa birt. Szenttamás 777 frt, Zsilvaszky János birt. Pivnicia 776 frt 27 kr, Freund Ferenc birt. Budapest 772 frt 74 kr, Sztójakovits Miklós birt. O-Palánka 769 frt 95 kr, Krishaber Gyula birt. Budapest 769 frt, Kovácsévics Radivoj birt. Ada 768 frt 16 kr, Gyorgyevics Tivadar birt. Szenttamás 768 frt, Manojlovics Péter birt. Szenttamás 763 frt, Kelemen János birt. Ada 761 frt 49 kr, Horváth Lukács bögre birt. O-Beese 761 frt, Varga István birt. Zenta 758 frt 90 kr, Reichl Péter birt. Apatin 757 frt 64 kr, Debelyacski Izidor birt. O-Beese 757 frt, Pollák Henrik birt. Zenta 756 frt, Jovánovics György birt. O-Beese 756 frt, Popovits I. P. birt. O-Kanizsa 755 frt 12 kr, Wámoscher Mihály birt. Prigl-Szt-Iván 755 frt, Dinyácsi Lázár birt. Szenttamás 753 frt, Nagypál Pál birt. Ada 748 frt 59 kr, Nityin Vazul birt. Szenttamás 748 frt, Kosztlyik János gyógyszerész O-Kanizsa 744 frt 24 kr, Radojesin György birtokos Tovarisoza 743 frt 68 kr, Nagy István birt. O-Morovica 743 frt 49 kr, Kazincey Antal birt. Zenta 743 frt 04 kr, Spitzer Sámuel birt. Apatin 741 frt 62 kr, Adler Ignác birt. Petrovosczellő 741 frt, Birczlin Lukács birt. Zenta 734 frt 48 kr, Tillinger György birt. Gajdobra 734 frt 02 kr, Tóth János ifj. birt. O-Kanizsa 733 frt 88 kr, Hettesheimer Henrik birt. Uj-Szivaec 733 frt 14 kr, Nityin Lesa birt. Szenttamás 724 frt, Szabó Ferenc birt. Zenta 723 frt 48 kr, Gombos Béla szolgabíró O-Beese 723 frt, Basch Hermann birtokos Csantavér 722 frt 33 kr, Basch Albert birt. Csantavér 722 frt 33 kr, Leopold Márton id. birt. Bresztovác 717 frt 18 kr, Schweipert Tamás birt. Bikity 715 frt 39 kr, Herezföld Jakab birt. Baja 715 frt 25 kr, Dudarszki Péter birtokos Ada 715 frt 03 kr, Eremitis Tivadar birt. Martonos 713 frt 21 kr, Horváth Mihály birt. Kula 712 frt 99 kr, Tóth Márton birt. Zenta 704 frt 71 kr, Szász János mérnök Piros 698 frt 78 kr, Kezeli Mészáros Antal birtokos Zenta 696 frt 98 kr, Pilscher Adolf birt. T.-Földvár 695 frt, Jankovits Gyula kir. kuriai bíró Budapest kerepesi-ut 694 frt, Szuppek Béla birtokos Szonta 693 frt 29 kr, Milovánov Gábor birt. O-Beese 693 frt, Varga György birt. Hegyes 688 frt 46 kr, Peeze András János birt. Petrovosczellő 687 frt, Löbl Sándor birt. Cservenka 683 frt 56 kr, Vuics Pál birt. Zenta 680 frt 85 kr, Loschitz Vilmos kereskedő Bezdán 678 frt 62 kr, Vojesena József birtokos Topolya 678 frt 60 kr, Tóth István isaszegi birt. Topolya 673 frt 22 kr, Debelyacski Trívó birt. Szenttamás 672 frt, Magyar Imre birt. Szabadka 669 frt 70 kr, Ott Konrad dr. közs. orvos Szeghegy 668 frt 96 kr, Belics Nesztor birtokos Szenttamás 668 frt, Veréb János birt. Zenta 666 frt 03 kr, Sói József id. birt. O-Kanizsa 662 frt 04 kr, Nagy István ügyvéd N.-Palánka 661 frt 77 kr, Horti János birt. Zenta 658 frt 91 kr, Csihás Ferenc birt. Józsefháza 658 frt 44 kr, Pekó István birt. Ada 656 frt 16 kr, Rajasics Sándor báró birt. Szenttamás 656 frt, Kráhl József birt. Almás 655 frt 43 kr, Vidákovits Ádám birt. Nemes-Militics 655 frt 17 kr, Joanovits Lázár birt. Moholy 653 frt 76 kr, Kuglies János birt. Ada 653 frt 53 kr, Pivniczky Konstantin birt. Szenttamás 653 frt, Kohn Mór birt. O-Palánka 649 frt 12 kr, Terék Károly birt. O-Beese 649 frt, Ertl István birt. Bács 648 frt 27 kr, Hollender Adolf dr. közs. orvos Jankovics 644 frt 66 kr, Boros Lukács birtokos Zenta 644 frt 65 kr, Stöckl Jakab birtokos Kerynaja 642 frt 54 kr, Svraka Iván birt. Bikity 641 frt 86 kr, Drach Henrik birt. Parabuty 637 frt 25 kr, Diener János ügyvéd Kula 636 frt 22 kr, Zsvikov Péter birtokos O-Beese 636 frt, Rudics Pál birt. Zenta 635 frt 72 kr, Krishaber Adolf birt. Hegyes 634 frt 73 kr, Ertl József birt. Bács 631 frt 67 kr, Ertl János ifj. birt. Baja 631 frt 67 kr, Klemm Péter birt. Apatin 630 frt 22 kr, Gortva József birt. O-Beese 628 frt, Dudás Antal birt. Kula 627 frt 89 kr, Leinweber Miklós birt. Bresztovác 627 frt 42 kr, Gavrilov Máttyás birt. Deszp.-Szt-Iván 624 frt 86 kr, Kuczuraez Pál birt. O-Futtak 624 frt 22 kr, Tóth József Pál birt. O-Kanizsa 622 frt 74 kr, Halbrohr Adolf birt. Szabadka 621 frt 55 Hirschenhauser Herman birt. Moholy 621 frt 16 kr, Dúdarszky Gígó birt. Ada 620 frt 75 kr, Herez Ede birt. O-Kanizsa 617 frt 01 kr, Józity István birt. O-Szapár 614 frt 25 kr, Strasser Lajos dr. ügyvéd Kula 613 frt 48 kr, Szeies Demeter birtokos T.-Földvár 611 frt, Tüske János Márton fia birt. Tataháza 607 frt 14 kr, Jausz János birt. Szeghegy 604 frt 65 kr, Braun Ádám birt. Zenta 601 frt 09 kr, Schneider Kornél birt. Cservenka 600 frt, Löbl Vilmos birt. Cservenka 599 frt 46 kr, Kresztics Timó birt. Titel 597 frt, Böbies Károly r. kath. plébános Topolya 595 frt 72 kr, Tóth Ádám Péter birtokos Zenta 593 frt 78 kr, Bachrach Lajos birt. Bezdán 591 frt 11 kr, Bachrach Henrik birt. Bezdán 591 frt 11 kr, Lengyel Dávid János birt. Zenta 589 frt 64 kr, Zsótér Andor birt. O-Beese 589 frt, Robiesek Adolf birt. Baja 588 frt 50 kr, Simon Péter birt. Kis-Kér 587 frt 37 kr, Fuchs Vilmos birt. Cservenka 587 frt 25 kr, Grünbaum Pál dr. ügyvéd O-Beese 587 frt, Kadvány Mihály birtokos Zenta 586 frt 79 kr, Papp Ferenc id. birt. Feketehegy 586 frt 68 kr, Cziráky József birt. Hegyes 586 frt 30 kr, Mándics Albert birt. Bajmok 586 frt 12 kr, Loschitz A. Mór birt. Bezdán 585 frt 03 kr, Botka István birt. T.-Földvár 584 frt, Katyánszky Proka birt. Szenttamás 584 frt, Weisz Herman birt. Martonos 583 frt 76 kr, Sói Lukács János birt. O-Kanizsa 583 frt 35 kr, Horváth András birt. T.-Földvár 581 frt, Deli Imre birt. Petrovosczellő 581 frt, Becker Keresztély birt. Szeghegy 580 frt 80 kr, Mutsch József id. birt. Kula 578 frt 02 kr, Fratricsevics János birt. Hegyes 578 frt 02 kr, Bayer Frigyes birt. Ujvidék 575 frt 29 kr, Deutsch Ferenc birt. O-Kanizsa 573 frt 26 kr, Strausz Salamon birt. O-Beese 572 frt, Kuczuraez Gábor birt. O-Futtak 571 frt 19 kr, Manojlovits Pál birt. Szenttamás 571 frt, Veisz

József birt. Baja 570 frt 12 kr, Reiner Jakab birt. Baja 569 frt 25 kr, Prodánovics Milos birt. Szenttamás 568 frt.

## Törvénykezés.

**Bíróságok ügyforgalma.** A zombori kir. törvényszék és a területén lévő járásbíróóságok 1890-ik évi ügyforgalmáról részletes kimutatás állítottott össze. Száraz adatokat jelzik a munkálkodást, de világosan beszélnek azok; megjegyződhetünk azok után, hogy melyik bíróságnál mily állapotok uralkodtak a múlt évben. A kimutatásból adjuk az alábbiakat: a zombori kir. törvényszéknel az 1889. évről maradt összesen 3597 polgári, telegkönyvi, büntető és fegyelmi ügydarab, ehhez érkezett az 1890. év folyamán 35,568 drb; az év végéig kitett tehát 39,165 drbot. Ebből a múlt év végéig elintéztetett 37,716 drb s maradt a jelen évre hátralék 1449 drb. A helybeli járásbíróágnál: maradt az 1889. évről 574 drb, az év folyamán érkezett 16,344, lett összesen a múlt év folyamán 16,918. Ebből elintéztetett 16,559 drb s maradt az idei 1891-re 359. — Az apatini kir. járásbíróágnál: maradt az 1889. évről 109 drb, hozzá érkezett 1890-ben 8891, lett összesen 9000. A múlt év folyamán elintéztetett ebből 8976 és maradt hátralékképen az 1891-re 24 drb. — A kulai kir. járásbíróág, mely egyszersmind telegkönyvi hatóság, a következő adatokat tünteti föl: maradt 1889-ről 788, a múlt évben hozzáérkezett 20,164 s összesen lett 20,952 darabja. Földolgoztatott ebből 20,289 darab, a folyó évre maradt 663. — A hódásági járásbíróágnál (szintén telegkönyvi hatóság): maradt 1889-ről 25 drb, érkezett hozzá a múlt év folyamán 13,868 s lett összesen 13,896. Elintéztetett ebből 13,867 darab, maradt hátralékképen 1891-re 29 drb.

## Közgazdaság.

**Gazdatisztek kongresszusa.** Vettük a következő felhívást: „A magyar gazdatisztek és erdészek országos segélyegyletletének választmánya a több oldalról nyilvánult óhajtatásoknak megfelelőleg, egy magyar gazdatiszti kongresszus megtartását elhatározta. Célja ezen kongresszusnak a gazdatisztek erkölcsi és anyagi helyzetének biztosítása, a gazdatiszti nyugdíj-intézet életbe léptetése, valamint egyéb egy-egy a gazdatisztek, mint a földbirtokosok érdekeit érintő nagy fontosságú kérdéseknek alapos megvilágítása, és megvitatása, ezen kérdések megoldásának előkészítése s a szükségeseknek mutatózó határozatoknak hozatala által. A gazdatiszti kongresszus f. évi május hó 6—8. napjain Budapesten a „Köztelken“ (Üllői ut 25. sz.) fog megtartatni. A kongresszus ülésai mindig délelőtt 10 órakor kezdődnek. Ezen kongresszuson minden magyar földbirtokos és gazdatiszt részt vehet, a ki ebbeli szándékát a kongresszus rendező-bizottságnak legkésőbb f. évi április hó 20-ig bejelenteni és az 1 frtban megállapított részvételi díjat előre beiktatni. A kongresszus naprendje a következő: I. Elnöki meghívó. II. A gazdatisztek anyagi és erkölcsi érdekeinek biztosítása. III. A gazdatisztek nyugdíj-intézetének felállítására. IV. A tisztizsáztól rendszer előnyeinek a birtokosok javáért szemponjtábol. V. Az elhelyezés szabályozása. VI. Beadott indítványok és határozati javaslatok tárgyalása. Tisztelettel felkérjük a kongresszuson tárgyalandó ügyek iránt érdeklődő földbirtokos urakat és gazdatisztek, hogy a kongresszuson személyesen résztvenni és az iránt ismerőseik körében minél nagyobb érdeklődést kelteni sziveskedjenek. A gazdatiszt urakat még ezen felül felkérjük, hogy a kongresszus naprendjébe felvett fontos ügyek előzetes megbeszélése céljából vidékeiken összejöveteleket rendezzenek és az ezen összejöveteleken nyilvánuló nézeteiket a rendező bizottsággal közölni ne terheltessenek. A kongresszus érdekében való minden közleményt, vagy megkeresést: a magyar gazdatiszti kongresszus rendező-bizottságnak Budapest, „Köztelek“ cím alatt kérjük beiktatni, Budapest, 1891. február hó. A magyar gazdatiszti kongresszus rendező bizottságának megbízásából: Krocsák G. Emil.

**Ipar- és gazdasági kiállítás.** Komáromban a f. évben ipar- és gazdasági kiállítás rendeznek, melyre a következő felhívást boesátották ki: A Komárom városi ipartestület felbuzdulva az utóbbi években az ország számos vidékén rendezett ipar- és gazdasági kiállítások sikerén, a „Komárommegyei gazdasági egyesület“ és a „Tata-Tóvárosi ipartestület“ közreműködésére, valamint Komárom vármegye és Komárom szab. kir. város törvényhatóságának támogatása mellett — egy „Komárom városi és megyei ipar- és gazdasági kiállítás“ rendezését határozta el. Es bár e kiállítás első sorban Komárom város és megye ipari és gazdasági haladását, fejlettségét kívánja is bemutatni, szivesen fogad a kiállítás. bizott. az ország bármely részéből is kisebbbajta gazdasági gépeket, a gazdaság, szőlőművelés, kertészet és kisipar könnyebb és célszerűbb üzésére alkalmas eszközöket, szerszámokat és kézi erővel működő kisebb gépeket, s főleg oly gyári és kézműipari készítményeket, melyek városunk és megyénk területén nem állítanak elő. Nem zárja ki a bizotts. az iparosgedek és tanoncok munkálatait sem, s különös figyelmet fordít a női kézmunkára, háztartási cikkekre és a házi iparnak a megye területén művelt összes ágaira.

**Pálínkfőzők figyelmébe.** A pénzügyminiszter körrendeletet bocsátott ki, mely magánpálínkfőzőkre nézve, azon érdekes hírt tartalmazza, hogy azon saját termésű, közönséges vagy különleges pálínka után, melyet az illetők öntermesztett anyagokból akár tulajdon akár kölcsönvett vagy kibérelt idegen főző üstön, de saját használatukra készítenek, a mennyiségre való tekintet nélkül italméresi adó nem jár. Legfőljebb a főzőkészülék használatát az üsttulajdonosnak várn fejében netalán átengedett pálínka után szelhető, a megfelelő italméresi adó.

**Tenyészlovaknak kedvezményes vasuti szállítása iránt a földmívelésügyi miniszter pótrrendeletet bocsátott ki, mely szerint a tenyészlovaknak teher áruként való feladásánál, a mérsekelt tételek csak akkor alkalmazhatók, ha kocsinként legalább 3 drb tenyészlo szállítatik, egy drb lónál csak gyorsárúként való feladás esetén áll fenn a kedvezmény.**

**Az italok hamisítása ellen.** Az utóbbi időben több oldalról panaszok merültek fel az iránt, hogy a forgalomba hozott italokat és kivált a pálinkát nagy mértékben hamisítják országszerte. Ez okból a kir. pénzügyigazgatóságok felhívták az alájuk rendelt pénzügyőri biztosságokat, hogy mindazok, kik szesz italok elárulásával foglalkoznak és kivált a kizárólagos italmérsi jog bérloít, kit saját italaikat mérik vagy méretik, a legszigorúbban ellenőrizték és minden előforduló hamisítást — tényleírás felvétele és szabályszerű próbák vétele mellett — úgy a pénzügyigazgatóságnak, mint az illetékes rendőri hatóságnak (főszolgabíró, rendőrkapitány) jelentésük fel.

**Szerkesztői üzenetek.**

X. Y. K—A. A községi orvosnak az iskolalátogatást az iskolai elnök tudomására kell hozni. De csak ezt a formalitást kell megtenni. Mert az engedélyadás nem tartozik az iskolai elnök jogkörébe; a községi orvosnak az iskolákat meglátogatni — közegészségügyi szempontból — nemcsak joga, hanem kötelessége is s így ez tőlvől sem függ az iskolai elnök engedélyétől. Az elnök a községi orvosnak az iskolák meglátogatását meg nem tilthatja. A felekezeti iskolák úgy, mint a nem felekezeti egyaránt a közigazgatási hatóság felügyelete alatt állanak közegészségügyi tekintetben; a községi orvosnak, mint a közigazgatási hatóság közegének pl. az iskolai elnök kath. plébános s szemben csak a tudomásul adás kötelessége, az engedély meg nem adása — mint említettük — a plébános jogában nem áll.

**Naptár.  
Február.**

Havi és heti nap	Katholikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
17 Kedd	Julián vt.	Szilárd	5 Ágota
18 Szer.	Simeon Kánt. Konk., Flav.		6 Bukolus
19 Csüt.	Piac. Konrád Eleuth., Gab.		7 Parthen.
20 Pént.	J. 5 sz. s., El. Eukár		8 Tivadar

Felolós szerkesztő:

**Dr. BALOGHY ERNŐ,**

köz- és váltó-üggyvéd.

Laptulajdonos és kiadó:

**BITTERMANN NÁNDOR.**

**HIRDETÉSEK.**

**Házeldadás.**

Topolya községében, a főtéren, a városháza mellett, bármily



**üzletre**

alkalmas házamat

örök áron szabad kézből eladom,

esetleg több egymásutáni évre bérbé is adom.

Bővebb felvilágosítással szolgál a tulajdonos

**Kohut János**

8-5

ó-morovicai lakos.

837. szám.

kig. 1891.

**Pályázati hirdetmény.**

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásába kebelzett Ó Szivac községében megírult és 360 frt évi fizetéssel javadalmazott irnoki állásra ezennel pályázat hirdettetik.

Felhívtnak a pályázni szándékozók, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket **f. évi február hó 26-áig** ezen szolgabírósnál nyújtsák be, mert az utóbb beérkező pályaművek nem fognak figyelembe vétetni.

Zomborban, 1891. február 4. én.

**Poppovics Dusán,**

főszolgabíró.

3-3

**Palack-sör.**

Van szerencsém e város n. é. közönségével tisztelettel tudatni, miszerint

**sörfőzdémbe**

február hó 15-étől kezdve

**kiviteli palack-söröm**

1-10 üvegig sörfőzdémbe kapható, 10 üvegtől kezdve pedig a házhoz szállítom.

Kiváló tisztelettel

**Schäffner Károly.**

Zomborban, 1891. évi febr. hó 13-án.

**Szent-Tamási önszegélyző társulat mint szövetkezet.**

**Mérleg-számla.**

TARTOZIK.

KÖVETEL.

Idegen váltók	37169	Átmeneti kamatok	1103
Kötvények	56314	Részletek befizetése (tőke)	19142
Butor	40584	Beiratási díjak	500
Előlegek	71550	Betételek	74979 75
Zálogok	42	Adó illeték betételekre	178 62
Pénztár	2239 79	Tiszta haszon	1012 76
	96886 13		96886 13

TARTOZIK.

**Veszteség- és nyereség-számla.**

KÖVETEL.

Butor, leírás	25 86	Beiratási díjak	500
Tisztviselői díjak	390	Késedelmi kamatok	69 60
Költségek	668 16	Kamatok és illetékek	3360 65
Lakber	92 82	Részlet átíratási díjak	32
Kamat betételekre	1782 89	Részlet átíratási bélyeg	10 24
Tiszta haszon	1012 76		
	3972 49		3972 49

Kelt Szent-Tamáson, 1890. évi december hó 31-én.

**Manojlovics K. Lázár s. k.,**  
könyvvezető.

**Dungyerszki Szeva s. k.,**  
igazgató.

**Nikolics N. Nika s. k.,**  
pénztárnok.

A felügyelő bizottság ezen mérleget és valamennyi tételeit a fő- és mellékkönyvekkel összehasonlította és mindenben azonosnak találta.

**Sztojanovics János s. k. Grosz Ármán s. k. Nikolics Ádám s. k. Dungyerszki Nesztor s. k.**  
a felügyelő bizottság elnöke.

**Meghívó.**

Az első vaskuti segélyszövetkezet összes részvényeseit tisztelettel meghívja az egyet igazgatósága a **február hó 26-án reggeli 10 órakor** megtartandó évi közgyűlésre. A gyűlés helye a vaskuti róm. kath. iskolaépület.

A közgyűlés tárgyát meghatározta a február 8 án megtartott igazgatósági gyűlés, és ugyan: 1. A közgyűlési elnök és jegyző választása. 2. Igazgatói és felügyelőbizottsági jelentés a lefolyt üzletéről. 3. A zárszámadási mérleg bemutatása és esetleg a fölmentés megadása az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére, nemkülönben a tiszta jövedelem elosztása feletti intézkedés az alapszabályok 25. §-a értelmében. 4. Az igazgató, 12 igazgatósági és négy póttag, továbbá a három felügyelőbizottsági tag, valamint az igazgatósági tagokból 2 tag választása a cégjegyzéshez. 5. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag megválasztása a részvényes tagok sorából.

Jegyzet. Az összes t. c. szövetkezeti tagoknak tudomására adatik, hogy a kereskedelmi törvény 243. §. 2-ik pontjában követelt összes zárszámadási okmányok mai naptól fogva **8 napon át** a szövetkezet helyiségében megtekinthetők.

Kelt Vaskuton, 1891. évi február hó 12-én.

**Az igazgatóság.**

7415. szám.

tkvi 1890.

**Árverési hirdetmény.**

A hódásági kir. járásbírósnak mint telegkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Scultéty Ede végrehajthatónak Mucsay Mária végrehajtást szenvedő elleni 225 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (a hódásági kir. járásbírósnak) területén lévő, Bácsujfalun fekvő, a bácsujfalui 107. sz. tjkvben A. I alatt 1 sorsz. házra egészben és a 3-18. sorsz. 1/4 telek 2/6 részére az árverést 426 frt és 875 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanokat az **1891. évi március hó 31-ik napján délelőtti 9 órakor** Bácsujfalu községében a megartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is el fogja adni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 42 frt 60 krt és 87 frt 50 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvények 42 ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénz nek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át szolgáltatni.

Kelt Hódásághon, 1890. évi december hó 31. én

A hódásági kir. járásbírósnak mint telegkönyvi hatóság.

5454. szám.

tkvi 1890.

**Árverési hirdetmény.**

A palánkai kir. járásbírósnak mint telegkönyvi hatóság a palánkai kir. kincstári uradalom végrehajthatónak kérése folytán Raniszavlyer Gyóka végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés 1 frt 20 kr tőkekövetelés és járulékai kielégítése végett az 1881. évi 60. t. c. 144. §-a alapján és a 146. §-a értelmében a palánkai kir. járásbírósnak területén lévő, a tovarisovai 353. sz. tjkvben Raniszavlyer Gyóka néven felvett A. I. 1-12. sorsz. 345 ö. i. sz. ház és beltelek, 1/4 telek föld, A. II. 1-4 sorsz. külsőség és A. 1. sorsz. 2109. hr. sz. szőlőre nézve 2777 frtban megállapított kikiáltási árban ezennel elrendeli és annak Tovarisova községében leendő megtartására határidőül **1891. évi április hó 5-ik napjának délutáni 3 óráját** kitűzi, mely alkalommal a jelzett ingatlanok a kikiáltási árban alul is el fognak adni.

Az ingatlan a fent kitett árban fog kikiáltani. Árverezni kívánók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni.

A kir. járásbírósnak mint telegkönyvi hatóságnál Palánkán, 1890. évi december hó 31-én.

**Hetesy Kálmán,**  
kir. aljárásbíró.

Zombor, 1891. Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomtatásból.

**Zongora eladó.**

Egy még teljesen jókarban levő **zongora** kedvező feltételek mellett eladó. Bővebb értesítést ad a tulajdonos **Tillinger Ferenc** Zomborban.

Egy jó házból való fiu, ki a magyar és német nyelvet bírja, mint **gyakornok** alkalmazást nyerhet **Hódásághon Müller Mihály** vas- és vegyeskereskedésében.

433. szám.

1891.

**Árverési hirdetmény.**

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tek. zombori kir. járásbírósnak 7358/1890. számú végzése által Roheim Henrik és társa zombori, ugy Wolf Hubert budapesti lakos javára Czettl Péter zombori lakos ellen 822 frt 34 kr, 96 frt 75 kr és 83 frt 71 kr tőke, ezeknek a lejáratról számítandó 6% kamatai és eddig összesen 46 frt 80 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le és felülfoglalt és 324 frt 16 krra becsült kész cipőneműek, két varrógépből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 7797/1890. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Zomborban alperes üzlethelyiségében leendő eszközésére **1891. február hó 27. napjának délelőtti 10 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsárón alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1891. évi február hó 11-én.

**Styrum,**  
kir. bir. végrehajtó.